

## 潞城区积极探索农村老年人日间照料中心建设

## 打造老年人幸福“驿站”

文/图 冯梦倩 杨鹏

近年来,潞城区坚持养老事业一体布局、一体推进,着力构建以大健康为龙头、以社区养老为依托、市场运营为支撑、专业服务为保障的养老服务体系。随着农村老年人日间照料中心的全面提档升级,也为当地的老年群体开启了一段幸福、安康的晚年生活新旅程。

上午9时,阳光明媚,秋色正好。微子村老年人日间照料中心大厅宽敞明亮,大厅内布置得既实用又充满生活气息,几位老人围坐在一起,或低头阅读,或聚精会神地下棋,脸上洋溢着满足而舒心的笑容。

今年74岁的老人张俊良独自一人居住在村子里,提起老年人日间照料中心,他高兴地说:“我每天来这里看书看报、玩扑克,中午在这里吃饭,里面有床,可以休息,非常好。”

王庆堂是一名老党员,每天看报纸让他能够及时了解国家大事,他说:“我每天都会看看书、看看报纸,学习一些新的东西,对我们老年人的身体健康有很大的益处。”

2020年,潞城区将子北村、子南村、比干岭村等七个村进行撤并,最终融合成为微子村。撤并以后,当时村里70周岁以上的老人数量达到了500名,面对这样大体量的老年群体,在潞城区民政局的积极协调下,今年上半年投资10万元,对微子村老年人日间照料中心进行了提档升级。微子村党委书记、村委会主任郝长安说:“改造以后,不仅



老人们在农村老年人日间照料中心参加趣味活动。

可以在这里娱乐、看书,还有村医在这里坐诊,老人们每隔半年可以去镇里的中心医院进行免费体检。”

提档升级后的微子村老年人日间照料中心让老年人实现了从“养老”到“享老”的转变,他们的晚年生活,正在变得越来越美好。“我们村将继续扩大老年人的活动范围,对厨房进行改造提档,进一步优化基础设施,强化服务管理,致力为老年人提供多元化、精细化的养老服务。”郝长安对未来的发展信心更足了。

临近中午,在辛安泉镇西流北村老

年人日间照料中心,食堂内的工作人员正忙着准备午餐,各种新鲜的食材摆放得整整齐齐,让人眼前一亮。旁边的大锅中,热油翻滚,厨师们不停地翻炒。不一会儿,荤素搭配、营养丰富的午餐准备就绪,老人们手拿碗筷,有序取餐、用餐。食堂内的欢声笑语此起彼伏,老人们三两成群,边品尝着美食边聊着家常,分享着彼此的生活点滴。“家里就我和老伴儿,不想在家做了,就来这吃,省事,顿顿饭都好吃,只用一块钱,还管饱。”老人江彩先高兴地说。

西流北村老年人日间照料中心占地

650平方米,采取“无偿+低偿”的收费模式,每日为全村70周岁以上的老人提供“一元”午餐,在丰富老年人精神文化生活的同时也有效解决了独居老人和弱势群体“做饭难”“吃饭难”的问题。

老年人日间照料中心的全面提档升级无疑是潞城区养老服务工作的一个生动缩影,不仅展现了当前潞城区在养老服务领域设施改善、服务创新等方面的积极探索与实践,更深刻反映了社会对老年人群体日益增长的多元化、个性化需求的关注与回应。

今年以来,潞城区在28所有独立场所的农村老年人日间照料中心中选取14所老年人口较多、积极性高、有需求、条件较好、能持续运营的项目进行提档升级,积极发展老年助餐服务,提升农村老年配送餐服务水平和能力。目前,已完成5所,其余9所均按要求正在实施改造中。这些农村老年人日间照料中心建成并投入运营后,机构、社区、居家“三方养老”配齐日间照料、助餐、助医等养老服务功能模块,将全方位满足老年群体需求,提升潞城区老年人的生活满足感和幸福感。“今后,针对全区农村日照中心运营,我们将加大监管力度,避免资源闲置,充分发挥其作用,让其成为老年人‘老有所养、老有所乐、老有所依、老有所安’的阵地,到‘十四五’末在潞城区基本形成医养+康养+旅居+农村(社区)嵌入式养老新格局。”潞城区民政局养老股股长平佩耀介绍道。

## 警营传真

## 平顺县青羊派出所

## 禁毒反诈齐宣传 讲好开学“第一课”

本报讯 开学伊始,平顺县青羊派出所积极行动,在辖区各学校开展了“开学反诈禁毒第一课”活动。

活动中,民警们深入学校课堂,通过生动的案例讲解、播放视频、展示图片等多种形式,向师生们详细介绍了电信诈骗的常见手段和防范方法,以及毒品的种类、危害和预防措施。

在反诈环节,民警结合近期发生的真实案例,深入浅出地讲解了

网络刷单、网络贷款、假冒客服退款等常见电信诈骗手段,提醒师生们要时刻保持警惕,不轻易透露个人信息,不随意点击陌生链接,遇到可疑情况及时向警方求助。同时,民警还向师生们推广了国家反诈中心APP,鼓励大家积极安装使用,提高自身的反诈能力。

在禁毒环节,民警通过展示毒品仿真模型,让师生们直观地认识了各种毒品的形态和特征。讲述了毒品对个人、家庭和社会的严重

危害,告诫师生们要远离毒品,珍爱生命。此外,民警还鼓励师生们积极参与禁毒宣传活动,向身边的人宣传禁毒知识,共同营造全民禁毒的良好氛围。

此次“开学反诈禁毒第一课”活动,受到了师生们的热烈欢迎和一致好评。大家纷纷表示,通过这次活动,不仅学到了反诈、禁毒知识,还提高了自我保护意识和能力。

(张丽丽)

## 社区·大事小情

## 潞州区大辛庄街道

## 高效解纠纷 服务获好评

本报讯 近日,润泽园小区物业长治市方诚物业管理有限公司为潞州区大辛庄街道党工委送来写有“为人民排忧解难,做人民满意公仆”的致谢锦旗,感谢街道对小区物业工作的鼎力支持与助力。

时间回到2023年4月,方诚物业在日常巡查时发现一业主在装修过程中未按照与物业签订的《业主管理规约》规定,对承重墙进行了拆除改造。考虑到该楼栋其他业主的安全,物业立即对该业主的拆墙行为进行了制止,并要求其对房屋结构进行复原。业主认为房子是自己的,如何改造是自己的权利,并未按期进行整改复原。双方就此事件进行了长达2个多月的内部协商沟通,后因无果,物业于2023年6月将此事反映到史家庄社区和大辛庄街道物业服务中心。大辛庄街道物业服务中心了解情况后,迅速协调相关部门,多方联动,由街道物业服务中心牵头,大辛庄街道人民调解委员会为助力,区物管中心、史家庄社区、小区物业、相关业主等多方列席,共同就此事进行现场调解。

在调解过程中,大辛庄街道人民调解委员会秉持人性化、科学化原则,从安全和法律角度出发,耐心为业主解读私自拆除承重墙可能带来的安全隐患和法律后果,让业主从思想意识上进行了转变,并承诺抓紧恢复原构造。7月上旬,该业主按期恢复承重墙。此事圆满解决,赢得物业和业主的一致好评。

(石玉成)

## 襄垣县公安局王桥派出所

## 足不出户线上办 新生儿落户“零跑腿”

本报讯 记者许福勇 常乾栋报道:“只需在手机上提交相关材料,几分钟内就完成申请,真是太方便了!”日前,家住襄垣县王桥镇的桑先生足不出户就为孩子办理了上户手续,成为襄垣县首例通过政务服务平台线上办理新生儿上户的受益者。

当日,桑先生因妻子刚生完孩子,不便到派出所办理新生儿上

户,于是通过微信与襄垣县公安局王桥派出所户籍民警联系,咨询上户所需材料和流程。了解情况后,民警给他推送了“政务服务平台”,详细讲解“出生一件事”联办服务操作流程。随后,桑先生通过手机提交了入户申请,民警及时对提交的申请材料进行审核,成功为桑先生的孩子办理了新生儿入户手续。

今年以来,襄垣县公安局牵头

联合卫健、医保、人社等多部门,通过打通“信息壁垒”、优化业务流程、整合事项联办,实现“出生一件事”一站式联办、一体化服务。“出生一件事”将原来需要在多个部门分别办理的事项整合为一次申请、一次提交材料即可全部完成,不仅简化了办事流程,还大大缩短了办理时间,让群众切实感受到了“互联网+政务服务”带来的便利与实惠。